

ТРУЖЕНИЦА ТЫЛА ШИРИНГИНА РАИСА НИКИФОРОВНА: ВОСПОМИНАНИЯ О ВОЕННОМ ЛИХОЛЕТЬЕ.

Воспоминания труженицы тыла о жизни в военные и послевоенные годы 22 июня в России вспоминают и скорбят о защитниках Отечества. В этот день фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Архив Администрации Усть-Пристанского района публикует воспоминания труженицы тыла, заслуженной работницы Ширингиной (Бедаревой) Раисы Никифоровны. В воспоминаниях рассказывается о том, как жилось в непростые военные и послевоенные годы.

АНКЕТА ветерана

 Ширингина (фамилия)
Раиса (имя)
Никифоровна (отчество)

Число, месяц, год рождения 25 апреля 1923 года
Место рождения Алтайский край с. Усть-Пристань
Национальность Русская
Образование н/среднее и 6 месяцев курсы 05.30/III-1943
(что и когда закончил)
Партийность член КПСС октябрь 1944 года
(год и месяц вступления в ряды КПСС)
Состоял ли в рядах ВЛКСМ да с 1940г. по 1944 года
(с какого года)

В составе какой воинской части, партизанского отряда, подпольной организации, на каких фронтах воевал, где трудился в годы войны Эвакогоспиталь 3219 Свердловской области в Украинском тылу
Какие имеет правительственные награды и за что награжден "За оборону Кавказа", "За победу над Германией", "За доблестный труд"
100 летие со дня рождения В.И. Ленина, Юбилейный медаль
Кто из родственников погиб в годы войны нет
Род занятий в довоенный период Дежурный администратор в Усть-Пристанском районо
Какую ведет общественную работу в настоящее время по составлению записки по постоянной работе общественная не имела, но часто беседую в школах с детьми.
Место работы и должность в послевоенный период Алтайский край село Усть-Пристань Районная библиотека
главная библиотека
(обязательно указать название района, города, где расположено предприятие, организация, учреждение, учебное заведение и т. п.)
Домашний адрес и № телефона с. Усть-Пристань, Коммунистическая 32

2

Когда началась Великая отечественная война, мне исполнилось восемнадцать лет. В это время я работала в городе Ашхабад, гостинице "Дом делегатов" дежурной администратором. Была секретарем комиссаров нашего коллектива.

В начале войны я подала заявление в горком комсомола, чтобы меня взяли на фронт. И меня направили на девятимесячные курсы медсестер. Всего пришлось проучиться три месяца - фронтные курсы медработников. В это время в г. Ростове-на-Дону был организован госпиталь № 3219. Это было в начале 1941 года. Меня направили в этот госпиталь санитаркой. Попала я в женский кабинет, где был начальником Юрий Дмитриевич Фрейман, а филологом заведовала Вера Осиповна Рахиль Львовна. Люддей не хватало и я стала работать в 2-м кабинете санитаркой.

Весной 1942 года госпиталь по приказу командования фронта

с
и
ми
в.
и
8

Вернувшись в город Ростов на Дону
в то время, он был освобожден от
взгляда. В восемнадцатилетнем
вступила в армию и оставалась
на ней до пятидесяти лет.

25 апреля 1942 года мне исполни-
лось 19 лет, в день моего дня
рождения был выдан своей
месток, мне подарены две книж-
ки шоколада.

Мы ехали в теплушках, доро-
га проходила над Доном. Река
уже вскрылась это вода, на про-
павших редких водонах и
прямо в воде были жару
людей и животных. Добравшись
к завали, пришлось закрывать
двери и окна от стоящего в воз-
духе запаха дышать было тяжело.

Приехав в Ростов на Дону нас
поместили в гостиницу "Юнк",
наполовину разрушенную и без
стенок. В тот день сделали свои
ими силами ремонтными за-
писи, окна забили фанерой, вло-
сили старые ковры, мыли пол.
Гостиница была разбита, при-
няли первые раненые - триста
человек, которые мыли кровати.
А там же закуривали на все

2019
и
из
в.
Нил

4

ток. Через несколько часов при-
няли боевое положение. Валиев
самым, стреляли зенитки, на-
дали бомбы самолётам. Но фа-
шеские самолёты продолжали
бомбить и обстреливать пу-
шек и пулемётов. В такой situa-
ции нам пришлось проработать
около двух недель и вот снова
дорога. В городе Сальске мы распо-
ложились в здании школы, но-
же наполовину разрушенного и
здании горсовета. Ночью в этот
же день приняли около 700 ране-
ных. Во дворе здания были рас-
ставлены зенитные установки,
где стояли одни девушки. Нагаль-
ском госпитале один из раненых
ник Дорин, Нагаль - майор Тро-
шев, замполит - капитан Фильд-
ский. В Сальске в связи с работой
стало почти невозможно из-за де-
фектов и обстрела личный состав
был расквартирован по частным
квартирам, вокруг госпиталя.
Всего нас было один единственный
день, мы три девушки - Оксана
Кочетвишкова, Катюша Трохоренко
и я отсиживали в квартире на углу
от госпиталя. Вокруг нас были
фашистские самолёты - нагальск

облачка. Мы побегали в воспитатель,
в двери стояли дежурный и кричали
нам, что мы укрываемся. В это
время где-то в центре города за-
грохотало, погнались стволы дым
и огни - начался предполет самолета.
Прыгну на нас летел самолет и
так низко, что были видны бра-
жеские летчики. Мы прижались
к кушеткам окнами, но летчик ви-
димо нас заметил и стал стрелять.
Огни погнали вокруг нас, но
я счастливого никого не видел. Так
продолжалось несколько раз. У нас
не было оружия и мы в бессильной
покачивали летчиками кушетки,
улетая медленнее, имея что
вот он сейчас самолет, ведь так
низко пролетает, чуть не задевает
крылья. В это время позади нас
поламывался наш самолет и уже
впереди - взрыв. Мы сначала не по-
няли что произошло, но потом бли-
зко стало ясно, что самолет,
остановивший нас, был один наших
землетряслии. Все стихло, а
мы стояли словно прикованные
к деревьям. Вывел нас из оцепенения
дежурный у двери в воспитатель. Когда
мы подошли на пороге стоял дежур-
ный, который крепко нас обрывает

лет
и
ми
56.
а Кле
8

и даю по 2 карада на детурейво,
Налашев етеревине баше дуки и да-
те в непастино погору, стоим за-
проти нас франшенте, сораевачи
в самалета, продиривенни кеме-
ние доки и вт их визга и голво-
нос на голове, ронилана в шесте
с пилоткой. Работали по когам -
прикинали и эвакуировали раненых,
в септември 1942 года, нашими прики-
срочно эвакуировали раненых, а их
кметьсот человек. В всю ночь шли
дождь дожди разбужали от грязи,
а наши части все идут и идут,
черные от копоти, усталые. Наша
машина застряла в грязи и мы не-
переводим и переносим раненых в ру-
ду. Шедше войска, напомним вытиски
машины и мы грязные на голуном
ветру, продолжаем путь. В утру
все раненые были доставлены в место
назначения. На вокзале, напоминая
нам морская муравейник, сложилось
много добрых людей, военных,
раненых, стариков и детей. И вот
снова братская помощь. Все сложил-
ось. Франк, ре в самалетов и сроч-
валю. Я не могу вспомнить это без
содрогания, хотя прошло уже больше
сорока лет. Некошечные трутне
людей и маленькие пальчики детей.

сестр
и
эти
в.
и Нил
8

Закрою глаза, а ему стаят передо мной
словно это было вчера. Наш военитель
уже был погружен, когда приказали
развернуть паравозом и отбрасыва-
нию. В шумном здании, реконструированном
задолго до войны, новой городской баш-
ни. Вдали видны все, что мне
длина. Были военные, офицеры, офицеры,
а особенно маленькие дети, пошу-
то и естественно открытые. Были
воспалениями в этой связи какера-
чивающая на глаза, особенно горько при-
тихшим дружелюбием двери нашим
днем. Уширами следовали и от того
что ты слышала при пальцах - было
сердце. В этот день в г. Сальвадоре пришла
лири крови, она имела под ногами
словно вода. Было удито и маленько
тысячи солдат и мирных жителей.
Было и духа наших медсестер - како-
дившихся на дежурстве у вагонов
Анго Водора и Машу (французско не на-
лю). Выходили их и приготавлива-
х отравлению. Над станцией появи-
ся самолёт с красными звездами на
крыльях, в войну их называли "кукуруз-
никами". Летел он очень низко и мы не
обращали на него внимания, пока он
не стал сбрасывать за палатками ба-
ны. Загорелись вагоны, но мы быстро
восстановили порядок. Самолёт тут же

сестр
из
мизе
в.
а Кис
8

подбили и из него на парашютах стали
выскакивать два немецких летчика. Они
приземлились на порослевом поле и на-
ши мотоциклы после короткой пере-
стрелки захватили их. Позже вечером
наш эскадрон тронулся, но у станции
Сервская состав был размановлен из-за
повреждения пути. всю ночь нас опять
бодили и обстреливали с воздуха.
Мы забьлись под земляными дуб и пере-
жидали ночь. Ровно утром эскадрон
снова тронулся в путь. Но нас не
оставили dimenticare егерей и
и только благодаря храбрости и мет-
кости наших девушек-зенитчиц мы
двигались относительно спокойно. Пре-
двечером они сбьли несколько самолё-
тов.

Враг рвался на Кавказ и наши воин-
ства всегда находились за отступающе-
ми частями. Мы стояли в городах
Кизиларе, Кировобадзе, Садиробадзе, Ордубадзе,
Некирде. В реке Туге мы переместились
всё восточнее всего, переселились и
селились в лесу. Смерели ещё по воде
в воде, работали все неслышно, как звали.
Уже было холодно когда мы приехали
в г. Махачкалу и развернули наши воин-
ства на берегу моря. Все воинства за-
няли школу и около десятка двухэтаж-
ных домов и с двумя порезами,

очень неудобных для нас, но лучшего не бы-
ло. Недалеко от нас находился завод и
край его часто болотистый. Но зекиты сами
занимались своим делом и никакой опасности
намшей тогда своего здоровья. Здесь у нас
не было свободной минуты ни днем, ни
ночью, принимали, перевязывали, мыли,
сделали во все шлово. От паразитов
даже новое белье невозможно было носить
рабочим. И все приходилось дезинфи-
цировать. Было очень много раненых но
мы поспеваем вовремя. Спали почти на
ходу и когда выпадала свободная минута,
вылезав с ног, где спали. Настигла
весна, а уже в 23 февраля 1943 года
закончилась курсов медсестер и работала
по специальности, но раненых не дроемся -
работала регистратором. Шли те-
могильные бои. Раненых поступало много
и уже летом 1943 г. воем за наступав-
шими частями наш госпиталь перебрал
сначала в г. Краснодар. В Краснодаре боль-
ничек было значительно меньше и мы
продолжали принимать раненых с
Майской дивизии. Было много тяжелых ране-
ных с ранениями живота, грудной клетки,
панкреатом. Но чаще это были смертель-
ные случаи, несмотря на тяжелые ране-
ния они не переживали. Мы же стара-
лись сделать все, чтобы спасти их. У
меня были две наряда с ранеными

ср
из
в.
Кли

и дружно кину

10
в лесовом, которые перевозились по два
три раза в день. Их куплено было восемь
в перевозочную. При перевозке видны
как дымит от того и для того, чтобы
раба заткнулась, приходилось таскать
вместе по 3-5 сантиметров талочков с мажор
Винниевского. Я любил этих широкотел-
ных людей, которые были предостере-
ж, поестем и они чувствую это стараюсь
в свою очередь сделать что-нибудь хоро-
шее для семьи. И когда пришла война
эвакуировать их в тыл, мы с ними
не отделились плакали. Из г. Красноф
ра мы выехали осенью 1944 года. Наша
войска успешно грабили врага, а так
как мы там госпиталь был грабительским,
нас оставили в г. Ловове. Во Ловове мы
оснащивались медом и криками
не 1200 раненых, как положено по штату
а в 1 раз больше - по 3500 человек. Же-
ниталь размещенная в здании бывшей
психологической. Поги не хватало и при-
ходилось приспосабливать сетку от вра-
гов, вешено ^{по} ~~на~~ ^{дверях}. Легкораненые по-
мощами мамы в обмундировании кормили
своих товарищей дежурили на кухне,
у входа в госпиталь. Они были вооруже-
ны, так как были в руках камей в тан-
керских бачках. В связи с этим не раз-
решали брать на работу в госпиталь
них пестрой и для года ввздоравливаю.

В
дру
зи,

1
уши им обходились своими штыками. В г.
Льове им потеряли еще двух друзей,
страшных врагов и страшных гоним.
Еще убит зав. клубом Подлеско Миха-
ил Досидович - лейтенант, танкист.
Был много раз победен, но раненые полу-
чили огонь своего. Зимой 1944 года
наших работников посетил Председатель
Всех к наградам орденами и медалями.
Нагальский, командир полка объявил
мне, что я представляю к Орденам
красной звезды и медали за боевые
заслуги. Но награды многие не получи-
ли. Награжденные вместе не показаны
по разналичию и зловон, возмущая их
не вернулись. 20 ноября 1945 года я была
представлена к медали за оборону
Тавриды, а 8 марта 1946 г. мне вручи-
ли медаль "За победу над Германией в
войне 1941-1945 гг. в г. Льове". Наш
полк был расформирован в сентябре
1946 года, ему было присвоено название
Гвардейский, звание Гвардейский
БТ - п 3219. По дороге домой я сопровож-
дала на Дальний Восток раненого
большого Мешкова Михаила Сергеевича,
лейтенанта с ранениями в лицо ранен-
ной турки для дальнейшего продолжения
лечения. По месту жительства, приехал в
Львовскую, я посадила его в вагон для
инвалидов, где они обмундировались

сестры
о, и
о Элизе
сав.

Раша Кун
8

чень
гражд

10

медперсоналом, а сама призвана на
работу в с. Усть-Амистань. Там сразу
же устроилась в больницу. Срочно
был открыт меня без Крамурсемих
принимать, хотя на работу место нас было
двое. Я и еще одна женщина, недавно
закончившая учёбу. Но всё быстро ма-
нулось, её направил в с. Горбовицкое.
До. Так в октябре 1946 года по 1962
год я работала медсестрой хирур-
гического отделения, а с 1962 г. медсестрой
медсестрой в больнице. Годы мои и я
внезапно заболела: произошло крово-
излияние в мозг, частичный паралич
левой и нижней конечностей, проле-
зна долго и до ухода на пенсию
по старости и позже находилась на
лечении.

Сейчас я являюсь ветераном пар-
тии, труда и войны. Вероятно, бывший
пенсионер местного значения. Зарплата
я 25 апреля 1973 года в с. Усть-Амиста-
ни. Здесь закончила Утасов. Мать
и отец умерли рано и сын с братом
вместе с мамой встали одни. Но советная
власть нас не бросила. Дали пансионат
инвалидов, "Олей", "Ольга", бывший или Асен-
евская и "Кашуна" и сын не забыл
взять себя сиротами.

Брат перед войной был призван в
армию и ранен в первую войну на

ссел
го и
го призе
саб.

Раша Ки

западных рубежах. Не раз был награжден
медалью орденом и выдана грамота
артиллерийской разведки. После
войны работал в Зап. Пристанном
океане ЦСУ Районного комитета. Сейчас
живу в Московской области, с. Мосоги-
но работал на речной переезде.
Медаль 3-х степеней и кресты - теперь
на пенсии. Наш отец Никандр
Бедарев работал в органах милиции
с 1920 года по 1924 год сержантом
улицного розноса. Умер в 1924 году
от брюшного тифа. Мы с братом
были доблестные воины и были
на передовой линии, воевали за власть
Советов. Хочу отметить молодому
поколению Ширного леда, ширного труда
отважной учебы и быть достойными
тем, кто нещадно жизни замышлял на
му, Годану.

18/III-1985. Ширф.



Ф.Р. 65 . Оп.1. Д.48. Л.20. (Групповой портрет, год и место съемки неизвестно).